

Налоги: беда или польза

Валерий БАЙНЕВ, доктор экономических наук, профессор Белорусского государственного университета:

– Вряд ли можно найти более конструктивное, созидательное, богоугодное деяние, нежели уплата налогов. И действительно, о том, насколько неприятно людям платить налоги, гласит известный афоризм одного из авторов Декларации независимости и Конституции США Бенджамина Франклина, утверждающий, что «в жизни неизбежны две вещи – смерть и налоги».

Зато с каким энтузиазмом бизнес ищет и находит хитроумные способы ухода от налогов, в том числе под страхом сурового наказания! Так, международная организация TJN в 2012 году обнародовала рейтинг стран – мировых лидеров по величине бюджетных потерь из-за уклонения от уплаты налогов, где традиционно лидируют США. Несмотря на то что в этой стране налоговые преступления сурово наказуемы и за них запросто можно загреметь в тюрьму лет этак на сто, американские предприниматели, весьма преуспевшие в лжепредпринимательстве, умудрились утаить налогов на астрономическую сумму – 337,3 миллиарда долларов. Далее в десятке лидеров указанного рейтинга следуют Бразилия с налоговыми потерями в 280,1 миллиарда долларов, Италия (238,7), Россия (221), Германия (215), Франция (171,3), Япония (171,1), Китай (134,4), Великобритания (109,2) и Испания (107,4).

К сожалению, переход к рыночной экономике с ее базовой идеологией «деньги, деньги и только деньги» неизбежно ведет к тому, что и в Беларуси также постепенно распространяются лжепредпринимательские структуры по типу тех же фирм-однодневок, основная цель которых – утаивание налогов. Если в 2002 году из 1339 преступлений, выявленных Департаментом финансовых расследований Комитета государственного контроля, только 108 были основаны на использовании подобных лжепредпринимательских фирм, а это всего лишь 8%, то сегодня доля таких преступлений возросла более чем в три раза. **В прошлом году, по данным департамента, пресечена деятельность уже 483 лжепредпринимательских фирм. Общая же сумма выявленных в стране налоговых потерь в тот год достигла 356 миллиардов белорусских рублей (1 рос. руб. = 295 бел. руб.), из которых в бюджет удалось вернуть лишь 86. Потери общества от такого, с позволения сказать, бизнеса налицо!**

В связи с этим никто из честных, здравомыслящих людей не станет оспаривать слова Александра Лукашенко на праздновании Дня Независимости: «Налоги – это не только экономическая категория. Это категория политическая и, если хотите, нравственная. Это конкретный вклад гражданина в строительство нашего общего дома – Беларуси. В ее спокойствие и безопасность, в образование и здоровье нации, в комфорт и красоту наших городов и сел. И стремление любыми способами увернуться от этого вклада – это своего рода нравственная измена Родине». Некоторые же наши предприниматели до сих пор так и не усвоили фундаментальный принцип выживания, который на уровне рефлексов «растолкован» самой Природой даже животным, тем же муравьям и пчелам: выжить можно, лишь жертвуя часть личного во имя общего.